

EN GRIPGIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidos los surtidos de Temporada que da abierta la venta de Novedades para

Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para

Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca

de todas clases, lo mismo para servicio exterior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que preser ta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Las cuestiones del momento

(De El Correo).

Preocupan ahora dos cuestiones, en primer término, á la opinión: la situación especial de Filipinas, y la actitud que algunas grandes potencias de Europa puedan tomar con ocasión de la guerra entre España y los Estados Unidos.

El último parte del general Agustí, destruye desde luego los pesimistas rumores de los días últimos, rumores difundidos por la prensa americana, sobre rendición de Manila; pero continúa, después de esto, presentando las cosas en un estado poco lisonjero.

Mientras tanto, en el Congreso continúa discutiéndose sobre imprevisiones mayores ó menores de gobiernos y de gobernadores generales, notándose que, al lado de investigaciones razonables, se persiguen por algunos elementos fines políticos determinados.

Este debate continuará varios días, y si intervienen los oradores de que se habla, llegará á revestir en algunos momentos interés parlamentario.

La otra cuestión que, con esta de Filipinas comparte ahora un interés de predilección, es la referente á la actitud que se atribuye á Rusia y á Alemania, poco dispuestas al desarrollo de los planes ambiciosos del pueblo americano.

La prensa de Europa, al ocuparse así de las dificultades de España en Filipinas, como de la guerra en Cuba, aconseja con vehemencia á España (algunos periódicos con muy buena fé) que pida la paz porque podrían ser más duras las condiciones de prolongarse la lucha.

Indudablemente de esta opinión de Europa, favorable á la paz, participan bastantes españoles; pero subsiste aún la contradicción de ideas y de sentimientos en esta materia.

No es fácil en punto tan escabroso encontrar una orientación bien definida, y desde luego suelen ser contraproducentes los mejores intentos, cuando se plantean fuera de condiciones de madurez.

LA GUERRA con los Estados Unidos

Informes oficiales

En el ministerio de la Guerra se ha recibido otro despacho del general Linares, fechado el día

14 manifestando que no ocurría novedad alguna en Santiago de Cuba.

Las noticias, pues, de los corresponsales extranjeros, sobre combates y desembarcos en Guantánamo, no están confirmadas en los centros oficiales.

El señor ministro de la Guerra ha dirigido un telegrama al general Linares preguntándole si eran ciertas las noticias que publica la prensa.

El otro despacho que recibió el general Correa del general Blanco, dice que continuaban mejorando los heridos del último bombardeo, y que frente á la boca del puerto de Santiago había 13 buques enemigos, un monitor y varios cruceros auxiliares, y á la vista de la Habana dos cruceros, dos cañoneros y un monitor.

En ese telegrama añade el general Blanco que no había noticias de Caímanera ni de Guantánamo.

Escuadrilla española.—Burlando el bloqueo

Habana 14.

Hoy á las nueve de la mañana salieron de este puerto, con instrucciones reservadas, el crucero «Conde de Venadito», los cruceros «torpederos» «Nueva España» y «Yañez Pinzon» y el cañonero «Flecha».

Los comandantes de los buques de esta pequeña escuadrilla iban á las órdenes del capitán de navío Sr. Marengo, jefe de Estado Mayor del apostadero, que subió á bordo del «Venadito».

Cuando salió nuestra escuadrilla, había cinco buques norteamericanos á la vista.

Los buques españoles tomaron rumbo Nordeste, sin que les atacasen los cinco del bloqueo.

Por el rumbo que tomaron se sospecha que iban á explorar el canal viejo de Bahama, en la suposición de que por esa ruta venga de Cayo-Hueso la anunciada expedición militar para Santiago.

Poco después de perderse al Nordeste los buques españoles, se vinieron otros tres barcos yankees unirse á los cinco del bloqueo y todos juntos salir en dirección al Norte á toda máquina.

Durante toda la mañana reinó gran ansiedad en esta plaza por la suerte de nuestros barcos.

A las dos de la tarde, cuando se supo que regresaban, acudió gran gentío á los muelles.

Los cuatro barcos entraron en bahía sin novedad, produciendo gran entusiasmo esta excursión, que ha demostrado la ineficacia del bloqueo.

Los marinos guardan gran reserva sobre la misión que han realizado.

El jefe de la expedición, Sr. Marengo, conferenció luego largamente con el comandante general del apostadero, Sr. Manterola, y con el general señor Blanco.

Averías en los barcos yankees

Han producido muy buen efecto las noticias comunicadas en el Congreso por el Sr. Capdepon, relativas á las averías que sufrieron algunos barcos americanos en el último bombardeo á Santiago de Cuba.

El «Massachusetts» fué el que quedó en peor estado, siendo desmontado uno de sus grandes cañones.

Los dos buques, «Massachusetts» y «Nueva-York», han quedado con sus máquinas tan deterioradas, que aun después de recompuetas, podrán aquellos prestar servicio por muy poco tiempo.

A bordo de dichos buques, y como efecto del ataque á Santiago de Cuba últimamente operado, han resultado en la escuadra enemiga varios muertos y bastantes heridos de gravedad, detalles que han ocultado los americanos.

El «Brooklyn», otro de los más importantes buques de la flota yankee, habrá de reparar también otras averías de menor consideración que las que sufrieron los anteriores; pero es indudable que la reparación de unos y otros es de urgente necesidad y que pasará algún tiempo antes de que de nuevo queden listos para hacerse á la mar.

Estos tres barcos continuaban ayer formando parte de las escuadras bloqueadoras; pero á juzgar por la importancia de sus averías, se cree que en breve llegarán al puerto de Nueva-York para entrar en los astilleros de Brooklyn.

En los despachos que Sampson, el jefe de la escuadra yankee, ha mandado á su gobierno, procura demostrar que los desperfectos sufridos por estos buques son debidos, los unos á accidentes casuales, y los otros á los crudos temporales que han sufrido durante el tiempo que estuvieron bloqueando los puertos de la isla de Cuba.

También ha fijado la atención del público la manifestación que los corresponsales de Washington atribuyen á Sampson de haber sido reforzada la artillería de los fuertes de Santiago de Cuba con cañones de grueso calibre de la escuadra, noticia que debe referirse, sin duda, á los cañones desmontados del crucero «Reina Mercedes».

Órdenes sobre desembarco

Londres 13.

Telegrafían de la Habana que el general Blanco ha establecido un sistema de comunicación telegráfica y heliográfica en las costas, á fin de que los jefes de los cuerpos puedan acudir al socorro unos de

otros apenas se intente un desembarco en algun punto.

Aseguran los corresponsales que el general Blanco ha ordenado á los comandantes generales de las diversas zonas que si se viera llegar á las costas algun desembarco considerable de tropas regulares norteamericanas, no se las ofrezca reparo y se las deje tomar tierra, á fin de que una vez en ella, se las bata con facilidad.

La escuadra de Cervera

El corresponsal de «El Imparcial» en la Habana, telegrafía lo siguiente:

«Aquí se sigue creyendo, como telegrafíé días pasados, que la escuadra de Cervera no está en Santiago de Cuba.»

Los que esto suponen, dicen que los buques yankees carecen de ámplios paños y que han debido agotar las municiones en el último bombardeo.

De haberse hallado la escuadra en Santiago de Cuba, hubiera aprovechado aquella circunstancia para salir del puerto y atacar al enemigo.»

La situación de la Habana

Londres 13.

Los periódicos de Nueva-York dicen que el general Blanco tiene á sus órdenes 80,000 combatientes entre soldados y voluntarios, de los cuales ha reconcentrado 40,000 entre Cárdenas y la Habana.

Añaden que el general Blanco sabe mantener el entusiasmo de sus tropas con frecuentes partes en que excita sus sentimientos patrióticos y los hace esperar brillantes revanchas cuando tengan que combatir al ejército de los Estados Unidos.

Dicen los mismos informes que en los almacenes del ejército hay víveres para largo tiempo, y que el comercio ha aprovechado muy bien la falta de efectividad del bloqueo, surtiéndose de cantidades enormes de trigo, harina, arroz, tocino, tasajo y otros comestibles.

La viruela en San Francisco

Despachos de San Francisco de California dicen que la epidemia variolosa amenaza extenderse en el campamento de las tropas mandadas por el general Merril; se han registrado ya 50 casos, y ocurren de ocho á diez todos los días.

Los médicos procuran contener la propagación energicamente.

La hidalguía de los españoles

Washington 13.

Los periodistas yankees que fueron apresados al desembarcar en Cuba, y que han sido canjeados en la bahía de la Habana, han declarado públicamente que se complacen en reconocer la hidalga conducta y exquisita caballerosidad de las autoridades militares españolas.

Dicen que su prisión era un alojamiento lleno de comodidades; que se les permitía que les llevaran la comida de una de las mejores fondas de la Habana, y que sus guardianes les regalaban continuamente cigarrillos y copas de los mejores licores.

Añaden que les fué devuelto el dinero y los efectos de su propiedad, y que hasta el último momento fueron objeto de atenciones delicadas y caballerescas.

El reverso de la medalla

En cambio, un periódico que recoge estas manifestaciones de los periodistas publica ciertos detalles del trato de que fueron objeto el coronel Cortijo y los otros prisioneros españoles.

Dice que éstos no fueron maltratados por nadie, pero reconoce que estuvieron encerrados en unas celdas que tienen en uno de sus lados una reja de hierro igual á las jaulas donde guardan las fieras, y confiesa que los que obsequiaron con flores á los prisioneros españoles fueron «unos locos cuáqueros partidarios de la paz universal, que también han enviado recientemente un mensaje de simpatía á la Reina regente de España.»

Sampson disgustado

El *New York Herald*, de París, confirma plenamente las noticias telegrafadas por los corresponsales respecto al descontento del almirante Sampson, porque no acaban de llegar las tropas americanas.

Al mismo tiempo, el ministro de la Guerra, Mr. Alger, á quien la opinión acusa por el desbarajuste que reina en el campamento de Tampa y por la falta de preparación del ejército de desembarco, se ha creído en el caso de hacer publicar en el *Herald* una aclaración de la que ocurre, afirmando que, cuando se declaró la guerra, no había nada preparado, y que ha sido necesario hacerlo todo.

Ha irritado mucho á Mr. Alger que se le ha acusado de estar en combinación con los contratistas y proveedores, los cuales están haciendo su agosto. El ministro añade que ha mandado á todos los jefes de sección que redacten una Memoria exponiendo los trabajos realizados desde que se declaró la guerra, poniendo estos documentos á disposición del *Herald* para que se vea la injusticia de la opinión.

Como según el mismo periódico recuerda *qui s'excuse s'accuse*, las manifestaciones de Mr. Alger demuestran el fundamento de las censuras diri-

das y las dificultades de una empresa que ensoberbecidos por la superioridad de fuerzas y recursos, creían los *gingoes* que estaría realizada en quince días.

El combate de Guantánamo

¿Ha habido desembarco de fuerza yankee en las inmediaciones de Guantánamo? ¿Se ha librado combate, siquiera escaramuza, entre ellas y las españolas? Para saber lo que en ello haya de cierto, sería menester que oficialmente confirmara el Gobierno lo que se dice, pues ya conoce España el sistema de frescura que emplean los periódicos norteamericanos para dar noticias.

El Gobierno español, por su parte, no las tiene de procedencia oficial en ninguno de los dos extremos, y esto es lo que debemos estimar como cierto; pero negado el desembarco y por consiguiente la lucha, queda algo que mantenga la duda, y este algo es las noticias procedentes de Nueva York, tanto más dignas de crédito cuanto confiesan la derrota de los suyos y el valor de nuestros soldados.

La Agencia Reuter transmite á *El Liberal* un extenso telegrama, expedido á bordo del vapor «Dauntless», al servicio de la prensa asociada, frente á Santiago y con fecha del día 14.

Dice el referido cable que desde el medio día del sábado hasta la madrugada del domingo, los destacamentos yankees que ocupaban la orilla de la bahía sufrieron repetidos y vigorosos ataques de las tropas españolas.

La infantería de Marina americana, tuvo que mantenerse constantemente á la defensiva; pero sus apuros debieron de ser muy grandes cuando apoyada por su propio campamento tuvo que formar el cuadro, sirviendo de líneas tres filas y cerrando el cuadro por retaguardia el atrincherado de su campo, emplazado por la orilla del mar.

Durante mucho tiempo, los españoles tiroteaban á los yankees desde la manigua, ocasionandoles gran molestia y no pocas bajas que les obligaron á pedir auxilio al «Marblehead», el cual destacó su cañonera y reforzó el destacamento haciendo disparos con su cañón de proa hacia el sitio en que suponía las posiciones de los españoles. Apesar de esto, el fuego de nuestras fuerzas no decayó un solo momento, antes por el contrario, se vigorizó de tal modo que después de medio día se dió un brioso ataque á las del enemigo.

Los españoles llegaron á paso de carga hasta la pendiente sudoeste del campamento, siendo recibidos con descargas cerradas; pero no se arredraron por esto y durante el resto de la noche repitieron varias veces los ataques cambiando los frentes y fogueando al enemigo desde distintos puntos. Estas acometidas causaron á los invasores muchas bajas.

El «Marblehead» tuvo que desembarcar nuevos refuerzos, llevándose á bordo los heridos, y con tres piezas de montaña, desembarcadas durante la lucha, intentaron los americanos contener á los soldados de España. Estos, en su ardimiento, llegaron á mezclarse con el enemigo en términos que los oficiales yankees tuvieron necesidad de echar mano al revólver; sin el auxilio que les prestaron los buques, tal vez hubieran sido deshechos por completo, pues nuestros soldados intentaban un movimiento envolvente cuando fueron descubiertos por los reflectores eléctricos de la escuadra.

Los mismos americanos hacen grandes elogios del valor y arrojo de nuestros soldados, tres de los cuales llegaron á penetrar en su campamento.

El parte dice que se ignora la suerte que hayan podido correr los exploradores y algunos yankees y que el número de muertos en sus filas no baja de 20, ignorándose las pérdidas de los españoles.

Otro despacho de Nueva York comunicado á la prensa de Londres confirma también el encuentro, calificándole de victorioso para los españoles, que lograron arrojar de sus posiciones al enemigo, ocasionándole 17 muertos y gran número de heridos.

Agrega que los primeros partes anunciando la huida de los españoles ante los americanos, han resultado completamente falsos, y que nuestros enemigos confiesan que las tropas españolas hicieron prodigios de valor y serenidad. Algunos periódicos de Nueva York califican de héroes á nuestros soldados.

Algo sobre Gibraltar

Las noticias sobre concentración de tropas españolas en las cercanías de Gibraltar, y los rumores del envío de refuerzos ingleses á dicha plaza, han motivado la vista de varios corresponsales extranjeros á la citada posesión inglesa y á nuestra ciudad de Algeciras.

A continuación extractamos algunas de sus observaciones y juicios, entre los cuales sobresale el de no explicarse la alarma producida en España por la actitud de Inglaterra y sus relaciones con los

Estados Unidos; pues la Gran Bretaña no abriga el menor propósito de realizar acto alguno de hostilidad contra España:

«El corresponsal del *Daily Chronicle* dice que, efectivamente, el Gobierno español ha acumulado en dos importantes poblaciones, Tarifa y Algeciras, considerables fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería.

Respecto á la fortificación de Sierra Carbonera, asegura (la carta está fechada el 8 del actual) que aún no se ha hecho ninguna obra preliminar.

Agrega el corresponsal que no se explica los temores abrigados por España respecto á Inglaterra, pues ésta no piensa conquistar un palmo más de terreno en el suelo español.

Esta clase de conquistas—dice—pueden hacerse en China; en Europa despertarían los recelos de las demás naciones.

Los españoles sospechan de nosotros, y piden á su Gobierno adopten urgentes medidas. Creen firmemente que Inglaterra hará algo.

Nuestras expansiones territoriales son temidas; pero en este caso no tienen base las sospechas de España.

También *Le Temps* publica una carta de su corresponsal especial en Algeciras, la cual contiene algunos párrafos interesantes.

Después de describir las antiguas fortificaciones en el Campo de Gibraltar y en Algeciras, añade:

«De todos estos fuertes y baterías sólo quedan en pie, si se me permite usar esta frase, el fuerte de la isla Verde y la batería de Santiago, armada con algunos cañones viejos y ocho morteros de 40 centímetros. Todos los demás fueron demolidos en 1810, á instancias de Inglaterra, aliada entonces de España, con el pretexto espacioso de aquellas obras militares podían servir á los ejércitos de Napoleón para cañonear la flota anclada en la rada de Algeciras.

Inglaterra se comprometió, según parece, por un Tratado formal, á reedificar aquellos fuertes, á sus expensas, en cuanto la guerra hubiere terminado; pero han transcurrido ochenta y ocho años, las cosas continúan en el mismo estado, y no solamente han resultado vanas todas las reclamaciones de España, sino que además—y esto me ha sido confirmado por un compañero de travesía, abogado inglés que, á lo que parece, conoce bien el asunto,—Inglaterra consideraría como un *casus belli* la construcción de fuertes ó baterías de cualquier clase en el perímetro de la rada de Algeciras. Y no hay medio humano de discutir con este *homme de loi*.

En vano le dije que semejante pretensión entregaba á Inglaterra, dueña ya del Estrecho, las puertas mismas de España; que si los buques americanos, por ejemplo, penetraran en la rada, podrían, bajo la protección de sus cañones, desembarcar tropas en aquella costa indefensa, á lo cual no se opondría, seguramente, el Almirante inglés.

Todo lo que quiso concederme fué el derecho de España á levantar fortificaciones exactamente iguales á las de 1810, con la condición de que estuvieran armadas con cañones la época, como diría un anticuario.

Sea lo que sea y hayan comenzado ó no los trabajos á que me refiero, España queda abierta, contra todo derecho, á Inglaterra y á sus amigos. ¿Hay que atribuir á esta perpetua amenaza, como algunas personas me lo han asegurado, la permanencia en aguas de Cádiz de la escuadra de reserva, y la concentración en el extremo Sur de la Península de las tropas destinadas primeramente á Filipinas? No lo creo.»

La acción internacional

No habrá negociación alguna pendiente que se refiera á la futura paz; no existe, seguramente, ó al menos, en ella no tiene intervención España; pero lo cierto es que la prensa europea no abandona el tema, y uno y otro día insiste en afirmar que los principales Gabinetes se ocupan en preparar la solución del actual conflicto.

El *Daily Telegraph* da en su artículo de fondo que tiene de origen, excepcionalmente bien informado, la noticia de que en este momento hay cambio activo de comunicaciones entre las cancillerías de Viena, París, Berlín y San Petersburgo para llegar á un acuerdo internacional en el asunto, y que la iniciativa de estas negociaciones la ha tomado el emperador de Austria.

El *Daily Telegraph* insiste, al terminar, en que podrán desmentirse cuanto quieran, pero que responde de la autenticidad de esta noticia.

El *Standard*, en un telegrama de Roma, anuncia que á consecuencia de las últimas graves noticias de Filipinas, el Papa ha ofrecido á la Reina interponer su influencia cerca de las grades potencias.

No obstante esto, los corresponsales del *Morning Post* y del *Financial New* en Washington han afirmado hallarse autorizados por el Gobierno norteamericano para afirmar que no se ha hecho ninguna tentativa pacífica hasta ahora por ninguna potencia europea, y que el presidente Mac-Kinley está actualmente resuelto á rechazar toda proposición de paz.

Por su parte, el *Times* se resiste á dar fe á la noticia de una próxima conferencia europea, y aun el mismo *Daily Telegraph*, á pesar de todo cuanto dice, no deja de participar de esa opinión del *Times*.

Apreciando imparcialmente todas estas manifestaciones, resulta fundada la creencia de que en los momentos actuales se trabaja para llegar á un acuerdo, pero que esos trabajos no están tan adelantados como se ha supuesto. Acaso las gestiones de las potencias continentales tropiezan hoy con un obstáculo que más de una vez ha impedido la acción colectiva de Europa.

Sin embargo, no faltan indicios de que alguno, cuando menos, de los Gabinetes europeos, ha relevado con tanta claridad y con tanta firmeza su pen-

samiento, que se siente el efecto de su actitud en determinadas regiones, y es de suponer que en determinado caso no estaría sola la Potencia á que aludimos.

No teniendo nosotros intervención en esa labor, según repetidamente afirma el Gobierno, nada hemos de añadir, pero creemos que ese alejamiento no puede llegar al extremo de no procurar enterarnos al detalle de cuanto ocurre, pues el conocimiento exacto de lo que proyectan y de lo que hacen los demás ha de servir para que en su día adoptemos con plena conciencia los rumbos más convenientes á los intereses nacionales.

Las Marianas

Los telegramas norteamericanos nos hablan, unos como de proyecto y otros como de hechos realizados de la ocupación por sus tropas y marinos del archipiélago de las Marianas ó islas de los Ladrones.

Estas posesiones españolas hállanse en el Océano Pacífico, entre los 13° y 21° de latitud Norte y los 148° y 149°,40 de longitud Este (meridiano de Madrid).

Son 16 islas, divididas en dos grupos, pobladas por unos 10,000 habitantes. La isla de mayor importancia es la de Gusjan, siendo su capital Agaña, con 3,000 almas, en su inmensa mayoría indígenas.

El clima, aunque caluroso, es sano, y los productos del suelo los propios de la zona tropical, en particular el café y el cacao.

Hay varios comerciantes ingleses, alemanes y algunos norteamericanos establecidos:

Fueron descubiertas estas islas por Magallanes en 1521. Los antiguos naturales, que recibían el nombre de chamorros, eran de raza indonésica, mezclados con papuas y negritos. La raza actual es mezcla de chamorros y filipinos. Son de color más claro y algo más velludos que los malayos, y visten generalmente, ó al menos á diario, del modo más primitivo.

Son de apacible condición, lo que no obsta para que se hayan sublevado algunas veces, siendo siempre reprimidas sus insurrecciones.

Constituyen las islas Marianas un gobierno político militar, ejercido, según los últimos datos, por el teniente coronel de infantería D. Juan Marina Vega. La guarnición consta de una compañía de artillería indígena, mandada por un teniente y compuesta de 55 hombres. También creemos que haya algunas fuerzas de infantería peninsular é indígena del ejército de Filipinas.

No sabemos que existan obras de defensa, como no sea algún fortín antiguo y con artillería de bronce.

Lo que cuesta una escuadra

Un periódico de París publica algunos datos sobre el coste de una escuadra, los cuales reproducimos á continuación:

El personal de un mediano acorazado cuesta mensualmente unas 30,000 pesetas. El de un crucero, de 6 á 7,000 pesetas, y el de un aviso torpedero, 4,000.

El sostenimiento de las dotaciones es más caro todavía. Cada marinero embarcado recibe una peseta y 15 céntimos diarios de ración; por manera, que un acorazado de 600 hombres de dotación, cuesta en alimentos unas 21,000 pesetas mensuales; un crucero de 150 hombres, 5,000 pesetas, y un buque con 70 hombres, 2,500 pesetas.

Todo esto, sin embargo, es nada, comparado con lo que cuesta armar un buque. Un cañón de 10 centímetros vale 6,200 pesetas; el de 27 centímetros, 80,000 y el de los mayores calibres 147,000 pesetas; todo sin contar los montajes, que oscilan entre 3,500 y 60,000 pesetas.

El precio de cada cañonazo no es más barato. Varía desde 66 francos que cuesta el disparo de un cañón de 14 centímetros, á 5,010 que vale el de los cañones más grandes. Una friolera.

Los torpedos, aunque caros todavía, han bajado mucho. Cada Withead costaba antes 10,000 francos; ahora pueden adquirirse, al por mayor, en 7,000 y hasta 5,000 cada uno.

¿Y el carbón? En servicio ordinario un acorazado consume sin gran esfuerzo 40 toneladas de carbón á 35 pesetas, lo que da un gasto de 1.400 pesetas diarias; pero á toda velocidad consume el doble y hasta el triple.

Agréguese á todos estos gastos un 80 por 100 á que suben los cambios, y se tendrá idea de lo que cuesta el sostenimiento de una escuadra.

Palma

—A los acordes de una banda de música, se colocaron ayer en el barrio de San Juan, las banderas anunciadoras de la fiesta que en dicho barrio se celebrará el próximo viernes dedicada al Bautista.

—Solemne y brillante resultó la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, celebrada ayer tarde en la iglesia de Montesión.

Salió del referido templo á las seis y media de la tarde, abriendo la marcha una sección de la guardia municipal montada, siguiendo luego la banda de tambores del Ayuntamiento, los asilados de la Misericordia, los de las Hermanitas de los pobres, algunos niños, la Congregación de San Luis Gonzaga, la música del Hospicio, la asociación de los Seglares Católicos y la del Sagrado Corazón de Jesús, gran número de sacerdotes multitud de particulares de distinción y algunos militares.

Entre estos iba el Conde Ayamans, con el uniforme de la maestranza de Sevilla, llevando el estandarte de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús.

Seguía luego la Sagrada Hostia, que era llevada bajo Palio por el M. I. Sr. D. Enrique Reig, canónigo de esta Santa Iglesia.

Cerraba la marcha un pelotón de individuos del Regimiento Regional número 1, con las bandas de cornetas, tambores y música.

—El mercado celebrado en Inca se vió poco animado.

Rigieron los precios siguientes:
Trigo, de 22 á 22'50 pesetas.
Candeal, de 22'50 á 23 id.
Cebada del país, de 9 á 9'50 id.
Id. forastera, de 8'50 á 9 id.
Avena del país, de 7'50 á 8 id.
Id. forastera, de 7 á 7'50 id.
Garbanzos, de 29 á 30 id.
Maiz, de 13 á 14 id.
Habichuelas (confite), de 28 á 29 id.
Habas para cocer, de 23 á 24 id.
Id. ordinarias, de 16'50 á 17 id.
Id. para garzados, de 15 á 15'50 id.
Azafrán, de 3'75 á 4 id. la onza.

—Ayer fueron impuestas varias multas por los tenientes de Alcalde Sres. Bauzá y Clar, á los promovidos ores de escándalo en la vía pública.

—Oontinúa el embarque de carbon procedente de las minas de Mallorca.

Actuamente hay cuatro buques á la carga con destino á Barcelona.

—Hoy 7 han continuado en el Instituto Balear las oposiciones de Historia Universal y los exámenes de bachillerato.

—Dice un periódico madrileño que muy en breve el Banco abrirá la negociación para descontar los cupones de exterior y de las Cubas del vencimiento de 1.º de Julio próximo.

Unos y otros gozarán de la misma bonificación de cambio por haber acordado el gobierno pagar en francos las Cubas, lo mismo que en los trimestres anteriores, y no ser aplicable la reciente ley sobre el exterior hasta primero de octubre del año actual.

—Hoy es esperado en este puerto, procedente del de Marsella, á donde fué con objeto de limpiar sus fondos, el vapor *Lulio* de la Compañía *Islaña Marítima*.

—Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Porreras dá cuenta de haber denunciado al alcalde de la misma á un sujeto á quien sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Telegramas

De los corresponsales de **El Liberal**

El vómito.—Soldados atacados.—Grandes estragos.

Madrid 18, 3 30 m.

Telegrafían de Washington que de las tropas yanquis que desembarcaron en Cuba, se han tenido que retirar muchos soldados atacados del vómito.

Las enfermedades causan grandes estragos entre los yanques.

Noticias desmentidas.—A Vanila sin agua

Madrid 18, 3 30 m.

Se ha desmentido en Washington la absurda noticia que habian hecho circular los alarmistas, dando cuenta de haber causado destrozos de consideración al cañonero *Vesuvio*, como también es completamente falso que se echara á pique al crucero *Viscaya*.

Dícese que los rebeldes tagalos han cortado el agua que abastece la ciudad de Manila.

Telegrama oficial de Manila

Madrid 18, 3 50 m.

Un telegrama oficial que se ha recibido de Manila dice que sigue siendo gravísima la situación de la ciudad.

Las tropas continúan batiéndose con gran bizarría, conteniendo el avance del enemigo que de cada día aumenta las fuerzas con las deserciones de los indígenas.

Los elementos de defensa disminuyen notablemente.

Se esperan con gran ansiedad los auxilios. Sigue la comunicación.

Buques de guerra en Manila.—Se esperan más.

Madrid 18, 4 20 m.

En la bahía de Manila hay cuatro buques de guerra alemanes é ingleses un francés y un japonés.

Todavía se espera el pronto arribo de más buques de guerra.

Telegrama de Dewey.—Refugiados en los barcos.

Madrid 18, 4 20 m.

Dicen de Hong-Kong que el contralmirante Dewey telegrafió á su gobierno manifestándole que los insurrectos rodean la ciudad de Manila, hostilizándola día y noche, teniendo en su poder 2.500 prisioneros españoles y que todavía no atacaron la ciudad.

Doce buques mercantes están llenos de españoles y europeos que han ido allí á refugiarse.

Les ampara un buque de guerra neutral. Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	59'00
Cambio Mallorquin.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid, 17, 4 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	47'60
4 p 8 exterior perpétuo.	62'00
4 p 8 amortizable.	59'75
Cubas.	59'65
Cubas nuevas.	49'65
Banco de España.	338'00
Tabacos.	202'00
Francos.	88'50
Libras.	47'60
Barcelona 17, 4 t.	
4 p 8 interior.	46'92
4 p 8 exterior.	63'10
4 p 8 amortizable.	58'50
Cubas.	60'25
Coloniales.	00'00
Nortales.	22'75
Francias.	19'95
Madrid.	00'00
Cub 90	49'50

Alcaldía de Palma

Quedan depositados en estas oficinas unos pendientes de oro encontrados en la vía pública de esta ciudad.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de la persona que los haya extraviado. Palma 16 Junio de 1898.—El Alcalde, Eugenio Lósada.

Plaza de Toros de Palma

Para el domingo 19 de Junio de 1898

Función monstra por la reputada Compañía que dirige el conocido ilusionista

D. JUAN C. DE LA LLAVE

Se lidiará un bravo toro.

Entrada general Un Real.

Teatro Circo Balear

Función para hoy sábado

El interesante drama en 3 actos:

Vida alegre y muerte triste

El precioso juguete en 1 act:

Los litigantes

Precios los de constumbre.

Mañana domingo

Tarde á las 3 en punto:

Juan José

Le ninot de molas

Entrada general UN REAL.

Noche á las 9 en punto:

Los pobres de Madrid

Altas y Bajas

para la contribución Industrial

Se hallan de venta, arregladas al último modelo, en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Maquinistas

El prepararse en la Academia de D. Jaime Terres, trasladada recientemente á la calle Rubí 9, 2.º es garantía de éxito en exámenes ú oposiciones como atestiguan los resultados obtenidos.

Prontitud, Economía y Perfeccion

Fábrica de Sellos

de cauchouc

GARANTIZADOS

Unica en las Baleares

Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación

PRECIOS DESCONOCIDOS

Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millar las de uso comun.

Edición de la tarde

SABADO 18 DE JUNIO DE 1898

Ecos del mundo

Ardid de guerra

Ya sabemos que el *Terror* está sano y salvo en Puerto-Rico. La verdad de toda la alarma que han hecho sobre este asunto los periódicos norteamericanos, es la siguiente, según nos dice un periódico de París.

El gobierno norteamericano había perdido las huellas del *Terror*; tenía a cada momento una brusca aparición de ese peligroso buque, y para saber a qué atenerse, encontró el medio de anunciar su pérdida con la esperanza fundada de que los mismos españoles se apresurarian á decirle: «No tengáis cuidado; el *Terror* se halla tranquilamente en Cienfuegos... ó en Puerto Rico.»

Es un procedimiento como otro cualquiera de información: enterarse de la verdad por conducto enemigo.

Y hemos caído en el lazo.

El botón de alianza

En los pasillos de la Cámara de los Comunes de Inglaterra se ha examinado estos días, según el *Standard*, dos ó tres modelos del botón americano que se usa en los Estados Unidos como emblema de inteligencia y amistad entre Inglaterra y América.

El botón representa, sobre esmalte blanco, las banderas inglesa y norteamericana entrelazadas y sostenidas por dos manos unidas. Alrededor se lee: «Invencibles en la guerra, triunfantes en la paz; un solo idioma; un solo fin.»

Millares de personas en los Estados Unidos llevan este botón en el ojal á manera de condecoración.

La ex-emperatriz Eugenia

Interrogada á propósito de la guerra hispano-americana la ex-emperatriz Eugenia, ha hecho, según *El Morning Post* la declaración siguiente:

«Yo me intereso mucho en todas las guerras, porque la guerra elevó mi imperio, á mi hijo y aun pudiera añadir á mi marido. Pero me intereso especialmente en la guerra hispano-americana, porque soy española.»

No sé nada de las exigencias de la diplomacia, pero creo que proponer la paz sería dar pruebas de valor moral y nadie podría tachar por ello de cobardes á los españoles.»

La casualidad y la guerra

Un periódico parisiense hace observar que los despatches de los periódicos norteamericanos, como la capa del estudiante, están llenos de casualidades.

El buque yankee *Texas* hace fuego sobre los cruceros de la misma nacionalidad *Kyen* y *Marblehead*, sin causarles daño alguno.

Cuando las granadas españolas caían, como en Cavite, sobre la cubierta de un buque americano, no herían á nadie; pero las granadas americanas diezaban á los españoles.

Siete americanos se arriesgan en el *Merrymac*, exponiéndose á ser muertos por las balas españolas ó ahogados con el buque, pero se salvan todos.

Engañados por la oscuridad, los americanos se cañonean unos á otros, y el tiro de que tan orgullosos se muestran, pierde toda su puntería y no resulta ni un muerto ni un miserable herido.

Todo eso es bien extraño—dice *La Patrie*,—y si tales hechos se repiten, habrá que convenir en que los señores yankees tienen para su uso una casualidad demasiado desvergonzada.

Armamentos

En España actualmente todo respira guerra. No es, pues, extraño que hasta los *Ecos del mundo* no sean hoy sino de guerra, ya refiriéndose á la que tenemos con los Estados Unidos, ó á posible conflagración ulterior de Europa.

A esta última eventualidad se refiere la noticia siguiente:

Los gastos que exigen los armamentos de las grandes potencias, Inglaterra, Rusia, Francia, Italia, Austria y Alemania, han aumentado desde 1868 á 1896, en unos 170 millones de libras esterlinas, como quien no dice nada.

El ejército en tiempo de paz ha aumentado de 4 1/2 á 17 millones de hombres.

La deuda nacional de los Estados Unidos ha bajado en dicho período de 550 á 200 millones de libras esterlinas, y la de Inglaterra de 800 á 650.

En Francia ha aumentado la deuda de 500 á 1.250 millones; en Rusia de 300 á 800, y en Austria y en Italia al doble de su importe.

El país yankee

En los periódicos de París, M. Lara da noticias de sus impresiones durante una breve residencia en los Estados Unidos y de su relato creemos oportuno trasladar las principales observaciones.

Puede asegurarse que la impresión general al recapacitar sobre lo visto y examinando en los Estados Unidos es la de haber recorrido otro mundo distinto del que conocíamos. La arrogante petulancia de sus habitantes se traduce en una frase que hiera constantemente nuestros oídos y es la de llamarnos *pobres europeos*, siempre pendiente de sus labios al referirse á Europa.

El aspecto de Nueva York es el de una inmensa población sin incluir, semoviente é inestable, á pesar de sus casas de 16, de 20 y hasta de 32 pisos, que de continuo se reconstruyen, se modifican, perfeccionan ó engrandecen, porque la población yankee carece de sensibilidad y de afecto para

comprender lo que para nosotros representa la *casa materna*, la *cuna de familia* y la *casa solariega*.

En el trayecto de los 600 kilómetros que median entre Nueva-York y Washington se sienten diferencias de temperatura que llegan desde el frío glacial á la de 30 grados centígrados, recorriendo encantadores paisajes en los cuales la vida práctica jamás pierde sus derechos, siendo testimonio de ello los inmensos anuncios y reclamos que se advierten en todo el camino, suspendidos de los árboles, recordando á los viajeros el mejor jabón ó el barniz más aceptable.

El aspecto general de Washington no tiene nada de agradable, y á esta impresión contribuye la vista miserable de tantos negros como pueblan sus plazas y calles: en cambio debe elogiarse el centro de la población, en el que descuellan magníficos palacios, monumentos públicos, ministerios y embajadas y la «Casa Blanca», de exiguas dimensiones, residencia del presidente de la República, cuyas anchas puertas pueden salvarse fácilmente sin dar con guardias, ni criados, ni conserjes; únicamente se advierte en el vestíbulo una placa con mono indicadora y el rótulo que dice «Entrada al Salón», que es de inmensas dimensiones, lujosamente amueblado, cuyo ingreso se permite á la multitud, que se establece en él cual pudiera en su propia casa.

En la multitud que ocupa la sala del presidente, se ven niñas, gran número de jovencitas con sus institutrices, ciclistas cubiertos de barro que dejan visibles señales de su paso sobre las alfombras numerosas negros, multitud movida por el deseo de conocer al presidente.

Una hora antes de presentarse este, ante un público abigarrado, se abre una de las puertas del Salón, y un empleado civil que se silita en medio, dice en alta voz: «Cuando aparezca el presidente desfilaréis con rapidez ante su persona, dándole la mano, pero sin dirigirle la palabra.»

Enseguida dispone oblicuamente dos sofás ante la puerta, dejando solo el espacio suficiente para el paso de una persona, sirviendo aquéllos de barretas para separar la multitud, trazándole la dirección que debe seguir.

Tales son las ceremonias puestas en vigor por el democrático jefe de la Unión americana para recibir al pueblo que dirige.

Palma

A bordo del *Bellver* han llegado esta mañana nuestros queridísimos amigos D. Miguel Santardreu y D. Manuel Salas, Diputados á Cortes, y el Senador del Reino D. Pedro A. Sarvera.

Han acudido al muelle con el exclusivo objeto de recibirles, muchos de sus amigos y correligionarios políticos, entre ellos el Gobernador civil señor Guzmán, el Presidente de la Diputación, el Alcalde de Palma, y un buen número de personalidades de las que forman en primera fila entre las huestes del partido liberal mallorquín.

La redacción de EL LIBERAL PALMESANO se complace en enviar á tan distinguidos viajeros su afectuoso saludo de bienvenida.

—Para Alicante é Ibiza ha salido de este puerto esta mañana á las diez el vapor *Unión*, llevándose la correspondencia, 21 pasajeros y variada carga entre ella 450 cajas de pulpa de albaricoques y 250 bocoyes llenos de vino.

—Procedente de Barcelona ha dado fondo en nuestro puerto esta mañana á las siete y media el vapor *Bellver* con la correspondencia, carga y 45 pasajeros.

La correspondencia llegada á bordo de dicho buque se ha repartido á las diez y media de esta mañana.

—Copiamos del *Noticiero Universal* de Barcelona la siguiente noticia:

«La Sociedad Ocolombófila de Cataluña se dispone á establecer comunicación por palomas mensajeras con las Islas Baleares y con los buques que navegan por el Mediterráneo, para el caso de que pudieran convenir al ejército ó á la Marina estos servicios. El jueves día 23 principiará una educación previa de los pichones del año en Valldirera, siguiendo después las sueltas de Badalona, Moncada y Prat, después de la cual principiarán los viajes por mar, de acuerdo con las autoridades de Marina.»

Dicha Sociedad nos ruega que recordemos esta interesante y oportuna educación de mensajeras á los palomares que gusten inscribirse.»

—En las instancias de los padres ó familias de los individuos fallecidos en Ultramar en las que se reclaman certificados de defunción se consignará á ser posible la fecha del fallecimiento sin cuyo requisito se dejarán sin recurso.

—A las dos de esta tarde ha dado fondo en nuestro puerto procedente de Marsella el vapor *Lulio* con cargamento de cascós vacíos.

—El vapor *Ciudad de Mahón* ha salido de este puerto esta tarde á las cinco con rumbo á Mahón, llevándose la balija, pasaje y variada carga.

—El vapor *Cataluña* ha llegado hoy al puerto de Barcelona á las siete y media de esta mañana sin novedad á bordo.

—Ayer mañana el Alcalde Sr. Losada impuso dos multas, una de 10 pesetas y otra de 5 á dos mujeres que habían promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

—En el Arrabal de Santa Catalina se ha constituido una sociedad recreativa con el título *Mar y tierra*, cuyos reglamentos han sido presentados al señor Gobernador para su aprobación.

—En el vapor *Bellver* han llegado hoy á esta capital el comandante de la escala de reserva don Francisco Moragues y dos cadetes de infantería, examinados recientemente en la academia de Toledo.

La tómbola del «Fomento»

Hermosísimo aspecto ofrecía anoche el salón de fiestas del Círculo Mallorquín con motivo de hallarse reunidas en él muchas de las señoras que han de tomar una parte activa y directa en la realización de la Tómbola con patriótico acuerdo proyectada por el Fomento de la Pintura y Escultura.

La concurrencia fué tan numerosa como selecta. No citamos nombres; de hacerlo, formaríamos una lista interminable.

El presidente del «Fomento» D. Alejandro Rosselló explicó el objeto de la reunión, y en párrafos brillantes, como suyos, cuajados de conceptos elevadísimos y de imágenes vigorosas, demostró el deber en que nos hallamos todos de acudir con entusiasta solicitud al auxilio de la patria en los actuales momentos; con citas históricas de una oportunidad incontrastable, recordó la decisiva influencia que la mujer ha tenido siempre en las grandes empresas de más provecho y de mayor gloria para la nación española, y dijo que en las circunstancias críticas de hoy debemos también esperar mucho de esa influencia ejercida con empeño nobilísimo en el orden moral y en el material sin vacilaciones ni desalientos.

En correctos párrafos, rebotantes de convicción, excitó el Sr. Rosselló el patriotismo de las señoras allí reunidas, solicitando un valiosísimo concurso en favor de la tómbola, y terminó con un viva á España y á Mallorca que fué contestado con entusiasmo frenético por todos los asistentes á la reunión.

El hermosísimo discurso del digno presidente del «Fomento» levantó de veras el espíritu de la concurrencia y provocó frecuentemente ruidosos y sinceros aplausos.

Procedióse despues á la formación de grupos y al sorteo de los mismos á fin de determinar el orden con que las señoras han de actuar en la venta de billetes y entrega de lotes los días que la tómbola funcione, y se acordó que desde luego cada uno de los grupos formados en la reunión comience sus tareas encaminadas á aumentar el número de objetos para la tómbola.

Con este acuerdo hubiérase terminado el acto en el que reinó una animación verdaderamente extraordinaria, pero hallábase tan bien en el Círculo la concurrencia, que quiso prolongar un rato más la reunión.

La señorita Laban dió una nueva prueba de su amabilidad exquisita y demostró una vez más á los concurrentes al Círculo sus recomendables facultades, cantando, acompañada al piano por el maestro Puig, una bellísima romanza de Tosti, que le proporcionó grandes aplausos.

Entre los muchos objetos recibidos con destino á la tómbola, hemos tenido ocasión de ver, además de los cuadros y esculturas á que ya aludimos días atrás y cuyo detalle publicaremos, los siguientes:

Un precioso centro de metal, regalo de D. Alejandro Rosselló, presidente del «Fomento de la Pintura y Escultura.»

Un elegante centro de mesa y cristal, obsequio de D. Manuel Villalonge, presidente del «Círculo Mallorquín.»

Un vistoso reloj de cuadro, donativo del señor Presidente de la Audiencia.

Una artística cigarrera de bronce, obsequio de D. Miguel Bordoy.

Un hermoso joyero de metal y cristal, regalo de D. Pedro Canet.

Un caprichoso neceser, un joyero y dos jarritos de porcelana, de las señoritas D.^a Marie, D.^a Margarita y D.^a Catalina Rosselló Aleñar.

Un quinqué de metal, de D. Rafael Ribas.

Por el correo de hoy se ha recibido el donativo de S. M. la Reina Regente, que consiste según se nos dijo, en un precioso reloj de bronce de exquisito gusto artístico y de un valor intrínseco notable.

Sabemos que S. A. R. la Infanta Isabel enviará un objeto de arte con igual destino.

Y lo propio harán también el Excmo. Sr. Don Antonio Maura y varios Diputados y Senadores.

Varias comisiones de señoras han comenzado ya hoy á recorrer las tiendas y comercios demandando objetos para la Tómbola.

En todas partes hallaron favorable acogida, de modo que de continuar así, no cabe ya duda acerca del éxito de la instalación.

La Comisión organizadora de la Tómbola nos ruega hegamos público desde las columnas de nuestro diario—por más que ya brillantemente lo indicara ayer en su discurso D. Alejandro Rosselló—que cualquiera omisión ó falta cometida en las invitaciones al convocar á las señoras para la reunión de ayer, es involuntaria y que aceptará no solo con gusto sino con gratitud, el concurso de todas, porque al formar las listas para la invitación, lo mismo que al suplicar particularmente á los aficionados ó artistas el envío de alguna obra, no guió á la Junta ningún espíritu de exclusivismo, ya por no quererlo en ningún caso ya tambien por considerarlo en este más imposible dado el fin exclusivamente patriótico que con la tómbola se persigue.

Complacemos gustosos á la Comisión y aplaudimos sin reserva su nobilísima conducta.

Tinta negra para escribir

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 y en la Diputación provincial.

Telegramas

Combate en Manila.—Detalles

Madrid 18, 8'30 m.

Se acaban de recibir noticias de Manila, dando cuenta de que los insurrectos, rompiendo las líneas de fortificación de Zapote, cercan la plaza de Manila, mostrándose resueltos á penetrar dentro de la población.

Témese que los rebeldes rompan todas las defensas y entren en avalanchas.

Las milicias de Filipinas armadas se pasaron al enemigo.

Están en insurrección completa las provincias de Batangas y Pangasinan y rotas todas las comunicaciones.

Ignórase la suerte que habrá cabido al general Augusti.

Dícese que el general Peña entregóse en Cavite y que se ha obligado á hacer lo mismo á los otros destacamentos.

El cabecilla Aguinaldo ocupa toda la costa de la bahía desde Cavite hasta Malata.

Dos hospitales y las iglesias de Manila están llenas de heridos.

La ciudad murada está llena de mujeres y niños.

El cabecilla Aguinaldo cogió mucho dinero y lo depositó en la escuadra yankee.

Dícese que ascienden á 3.000 el número de prisioneros hechos por Aguinaldo.

Un convoy de 300 carretas, que salió para los fuertes, la mayor parte quedó en poder de los sublevados.

El periódico *Daily Mail*, que se publica en Dóndres, dice que Aguinaldo se propone el día 20 del corriente mes proclamar solemnemente la República en Filipinas.

Añade dicho periódico que el general Augusti se inclina á rendirse, pero que el alto clero y otros personajes se oponen á la rendición.

Los ejércitos rebeldes.—Buque de los insurrectos.

Madrid 18, 10'35 m.

Los insurrectos de Filipinas se presentaron divididos en tres numerosos ejércitos y atacan á Maniña por todos lados.

Ha fondeado en la bahía de Manila un vapor insurrecto, enarbolando una bandera que forma tres triángulos, con los colores blanco, rojo y azul.

Telegrama indescifrable

Madrid 18, 10'25 m.

(1) *Sol sabiendo detrás montes* día 20 proclamarán la República bajo el protectorado de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Alemania opondrase.

Pérez.

(1) En nos ha sido posible descifrar la primera parte de este telegrama, recibido á las seis de la tarde, porque viene como continuación de otro que á la hora de cerrar este número no hemos recibido todavía, ignoramos la causa.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Santa Juliana de Falconeri

CUARENTA-HORAS

En San Nicolás, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis. A las nueve y media horas y la misa mayor, con sermón. Por la tarde los actos de coro. Al anocheecer, el ejercicio de las cinco visitas y la reserva precidida de *Te-Deum*.

En San Jerónimo empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á los corazones de Jesús y María: exposición á las nueve y media de la mañana. A las diez misa mayor con sermón por D. Andrés Más. A las siete y media de la tarde se hará el ejercicio del Corazón de María y la reserva.

CULTOS

En la Merced, se celebrará la fiesta del *Corpas*: á las siete y media misa de comunión general. A las diez se cantará nona y la misa (mayor con sermón por el M. I. D. Candido Sanchez, Teniente Vicario Castrense de esta Capitanía General. Por la tarde, los actos de coro, á las siete y media mes del Corazón de Jesús, con plática por el P. Francisco J. Riera, Escolapio, la estación al Santísimo y se concluirá con la solemne procesión de reserva.

En el Socorro, á las diez y media de la mañana bendición de las estatuas del Sagrado Corazón de Jesús y de la Beata Margarita María Alacoque, comenzando en seguida la misa solemne á grande orquesta con sermón que predicará el P. Director Fr. Honorato del Val. Por la tarde á las siete y media Rosario, sermón, Trisagio partitura del maestro D. Bartolomé Torres, concluyendo con un solemne *Te-Deum*.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen de Lluçh.

Lunes.—En San Jerónimo continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez misa mayor. A las siete y media de la tarde se practicará el ejercicio del Corazón de Jesús con música y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de Bélen.

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Moliar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO
É
INTESTINOS
se curan siempre con el
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Masas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente á la Diputación Provincial. Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio.

LLOYD MALLAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromado Bertran. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Fev), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vertigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras, 2, Barcelon.— En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
INFALIBLE
AGRADABLE
EFICAZ
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA
NOTIUM VITAE
COMENTARIOS LA ALEY DE CAZA
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

COMENTARIOS LA ALEY DE CAZA

por el abogado Don Gabriel Castellá Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo. Se vende al precio de una peseta en calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

¡AGRICULTORES!

emplead el azufre gris de Biabaux

para la curación de las enfermedades de la VIÑA, MILDREW, ANTHRACNOS, OIDIUM y destrucción de todos los insectos y parásitos que le son perjudiciales.

EL AZUFRE GRIS DE BIABAUX superior y más barato que el sublimado se emplea con éxito para combatir las enfermedades del Olivo, Naranja, Limonero y demás frutales.

EL AZUFRE GRIS DE BIABAUX, destruye los pulgones, hormigas, caracoles y cuantos insectos atacan y dañan los tomates, patatas y otros vegetales.

EL AZUFRE DE BIABAUX obtuvo Medalla de Oro en el último concurso de Montpellier.

De venta en las principales droguerías

Para informes: dirigirse á Fuster Serra y C. —Palacio, 14

LUZ 21 CENTRO DE ANUNCIOS LUZ 21

—DE—
JUAN GONZALEZ

SE ADMITEN ANUNCIOS PARA LOS PERIODICOS DE LA CIRCULACION DE BALEARES

TARIFA PARA LOS MISMOS

A ptas. 0'04 centimetro cuadrado en la 4.ª página.—A ptas. 0'06 id., en 2.ª ó 3.ª página.—A ptas. 0'08 idem id. en la 1.ª página.

Anuncios permanentes á precios convencionales.—Abierto todo el día, los laborables, y hasta las dos de la tarde los festivos

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA PARA LOS MISMOS

Ptas.		Ptas.	
Un anuncio tamaño una columna en 1.ª pág.	8'00	Un anuncio tamaño tres columnas en 1.ª pág.	30'00
Un id. id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.	4'00	Un id. id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.	20'00
Un id. id. id. id. en 4.ª id.	2'00	Un id. id. id. id. en 4.ª id.	10'00
Un id. id. dos id. en 1.ª id.	12'00	Un anuncio tamaño media página en 1.ª id.	60'00
Un id. id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.	8'00	Un id. id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.	40'00
Un id. id. id. id. en 4.ª id.	4'00	Un id. id. id. id. en 4.ª id.	20'00

Los suscriptores tienen el derecho del 20 por ciento de descuento. Los anuncios de aniversarios tienen derecho al 30 por 100 de descuento.

ANUNCIOS MORTUORIOS
Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funeral.
Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma
En el Centro de Anuncios
21.—Luz —21
Por la noche, llámese al vigilante.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 1.º del corriente mes.
De Palma hasta Manacor y Felanitx. A las 7'40 m y mañana 2 y 6'25 mixto entre Empalme y Manacor a Santa María y Felanitx tarde.
De Palma hasta La Puebla. A las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme tarde).
De Manacor hasta Palma. A las 4 (mixto). 6'30 mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 6'40 mañana y 5'15 (mixto de los Ramales) tarde.
De Felanitx hasta Palma-Manacor y La Puebla A las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta Santa María y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma-Manacor y Felanitx A las 6'55 (mixto hasta Empalme) tarde.

Correos

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
Entradas
Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Sándalo Sol

Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: en todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de a Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLS antisépticas SOLA

á base CREOSOL TERPINOL Y CUASINA

MORRHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrofulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas redondas.

VENTA: en todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de a Libertad

PALMA.—Tipo-lit. de Bartolomé Rotger